
 
"Türkiye'nin katılımı olmadan, AB gerçek potansiyeline ulaşamaz" 

 

 

 
Açık Toplum Vakfı olarak, AB - Türkiye ilişkilerinin derinleşmesinin ve nihayetinde Türkiye'nin 
üyeliğinin ilgili bütün taraflar için yararlarını hatırlamak düşüncesiyle yola çıktığımız 
"Türkiye'nin AB Üyeliği'nin Fırsat Maliyeti: İki Görüş" başlıklı son çalışmamızı İngilizce ve 
Türkçe olarak yayınladık.  
 
Bilindiği gibi Türkiye'nin Avrupa Birliği'ne üyeliği, Açık Toplum Vakfı olarak öncelik verdiğimiz 
çalışma alanlarımız arasında yer almakta. Bir yandan Türkiye'nin Avrupa Birliği'ne yaklaştıkça 
daha açık bir toplum olduğuna; bir yandan da AB'nin de Türkiye'yi üye olarak kabul etmeye 
hazır olduğu noktada, Birliğin açık toplum değerlerinin güçleneceğine inanmaktayız.  
 
Bu düşüncelerden hareketle, 2009 yılında, analitik değerlendirmelerine ve entellektüel 
cesaretlerine güvendiğimiz kişilerden Türkiye'nin AB'ne üye olmamasının fırsat maliyetine 
yönelik görüşlerini ifade etmelerini istediğimiz senelik, entellektüel bir egzersiz başlattık. İlk 
yılında İsveç Dışişleri Bakanı Carl Bildt, Deutsche Bank Baş Ekonomisti Norbert Walter, 
PASOK Uluslararası İlişkiler Sorumlusu Paulina Lampsa ile Boğaziçi Üniversitesi'nden Siyaset 
Bilimi Profesörü Hakan Yılmaz'ın görüşlerine yer verdiğimiz "Türkiye'nin AB Üyeliği'nin Fırsat 
Maliyeti" başlıklı çalışmamızda bu yıl da ilginç iki görüşü bir araya getirdik.  
 
ABD'de Demokrat Parti Ulusal Komitesi Onursal Başkanı ve Demokratların önde gelen 
isimlerinden Howard Dean ile London School of Economics and Political Science Avrupa 
Enstitüsü bünyesindeki Çağdaş Türkiye Çalışmaları Kürsüsü Başkanı Şevket Pamuk bu 
senenin egzersizinde görüşlerini bizlerle paylaştılar. Howard Dean, makalesinde AB'nin 
kuruluşunu siyasi sistemler açısından iki yüz otuz dört sene önce ABD'nin kurulmasından 
sonra yaşanan en önemli deney olarak görüyor ve Türkiye'nin katılımı olmaksızın, Avrupa 

Birliği'nin gerçek potansiyeline ulaşamayacağını savunuyor. Şevket Pamuk ise, Türkiye'nin AB üyeliğine ilişkin tartışmaların merkezinin coğrafya, 
kültür ve kimlik konularına kaydığını, ancak ekonomik meseleleri tekrar ele almanın ve göz ardı edilen veya yanlış hesaplanan fayda ve zararların 
tekrar incelenmesinin yararlı olacağını öne sürüyor.  
 
Açık Toplum Vakfı'nın eski Direktörü ve şu andaki Yönetim Kurulu üyelerinden Hakan Altınay'ın öncülüğünde başlatmış olduğumuz egzersizin bu 
yılki görüşlerini de ilginç ve yararlı bulacağınızı umuyoruz.  
 
"Türkiye'nin AB Üyeliği'nin Fırsat Maliyeti: İki Görüş" başlıklı yayını indirmek için 
tıklayınız:http://www.aciktoplumvakfi.org.tr/pdf/trnin_ab_uyeliginin_firsat_maliyeti_II_gorus.pdf 
 

"Biz"lik, "Öteki"lik ve Ayrımcılık: Kamuoyundaki Algılar ve Eğilimler 
 

 

Açık Toplum Vakfı olarak, Boğaziçi Üniversitesi ile birlikte, Prof. Hakan Yılmaz'ın 
yürüttüğü "Biz"lik, "Öteki"lik ve Ayrımcılık: Kamuoyundaki Algılar ve Eğilimler 
başlıklı araştırmaya destek verdik. Türkiye'de farklı kimliklere yönelik 
ötekileştirme "türleri" ve "tipleri"nin saptanmasını amaçlayan çalışmanın saha 
aşamasında, 18 ilde, 1811 kişilik bir örneklemle yüz yüze görüşmeler 
gerçekleştirildi.  
Araştırma, insanlar için önem taşıyan kimliklerin neler olduğu; Türk dili ve 
kimlikleri ile etnik dil ve kültürlerini günlük hayatlarında nasıl kaynaştırdıkları; 
farklı kimliklerin toplum içinde ifade edilip edilemeyeceği ya da ifade edildiğinde 
ne gibi sonuçlarla karşılaşılabileceği; özel ve kamusal alanlarda, kimlerin, hangi 
nedenlerle ayrımcılıkla karşılaştığı gibi konulardaki tutumların izlerini sürüyor.  
Bilindiği gibi geçen yıl kamuoyunda uzun süre tartışılan mahalle baskısı 
kavramının ne kadar yaygın olduğu konusunda bir veri bulunmamaktaydı. 
Araştırma bu konuda da ipuçları sunmakta. Toplumun %30-38'i grup normlarına 
uyulmadığında olumsuz tepki alınacağını düşünmekte. Bu tepkilerin evinden ya 
da mahallesinden taşınmak zorunda kalmak ya da fiziksel tacize uğramak 
şeklinde olacağı ifade edilmekte. 

Öte yandan eşcinsellerin (%72), ateistlerin (%59), ibadetinde eksiklik olanların (%28), Müslüman olmayanların (%28) kimliklerini rahatça 
açıklanamayacakları düşünülmekte. Baskılara maruz kalanların %59'u siniyor, %30'u ise dışlanmayı göze alarak kimliğini açıklıyor. "Biz"lik, 
"Öteki"lik ve Ayrımcılık: Kamuoyundaki Algılar ve Eğilimler araştırması bir yandan da ayrımcılığın önlenmesine ilişkin hangi mevcut yasal 
mekanizmaların halk tarafından kullanıldığı ve hangi yeni yasal düzenlemelerin ve kurumların halk nezdinde kabul görebileceğini ortaya 
çıkarmayı amaçlıyor.  
Araştırmanın, farklı kimliktekilere karşı önyargı ve ayrımcılığın ortadan kaldırılmasına ve toplumsal barışı sağlayacak akılcı çözümlerin 
devreye girmesine katkıda bulunacağını umuyoruz.  
 
"Biz"lik, "Öteki"lik ve Ayrımcılık: Kamuoyundaki Algılar ve Eğilimler başlıklı çalışmanın sunumunu indirmek 
için:http://www.aciktoplumvakfi.org.tr/pdf/otekilestirme_sunum.pdf 
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"Ulusal Basında Nefret Söylemi: 10 Yıl'dan 10 Örnek" 
 

 

 
Kurban konumunda yer alan kişinin sahip olduğu etnik, dinsel, cinsel aidiyeti gibi sıfatlara 
duyulan nefretten hareketle işlenen suçların temelinde yatan; ülkemizde son yıllarda yeni yeni 
tartışılmaya başlanan nefret söylemine karşı mücadeleyi; bu konuda gerekli toplumsal 
farkındalığın ve duyarlılığın oluşturulmasını önemsemekteyiz. 
 
Bu nedenle, Açık Toplum Vakfı olarak Sosyal Değişim Derneği'nin "Ulusal Basında Nefret 
Söylemi: 10 Yıl, 10 Örnek" başlıklı projesini destekledik.  
 
Bilindiği gibi, söz konusu söylem, medyada kullanıldığında, kurban ve kurbanın ait olduğu gruba 
yönelik sonuçların çarpan etkisi artmakta. Bu noktadan hareketle, proje çerçevesinde öncelikle 
nefret suçları ve nefret söyleminin kavramsal çerçevesini belirlemek için ön hazırlık toplantıları 
düzenlendi. Ardından Türkiye'deki toplam gazete tirajının yüzde sekseninden fazlasını oluşturan 
20 gazetenin 1998 - 2008 yılları arasındaki yayınları, internet üzerinden tarandı. Taramalar etnik 
/ ırk bağları, cinsiyet, ulusal özellikler, din ve inançlar, siyasi eğilim ve kanaatler, eğitim, kişisel 
veya toplumsal statü, engellilik, cinsel yönelim ve mülkiyet temaları çerçevesinde yapıldı.  
 
Baskın Oran, Cengiz Aktar, Işın Eliçin, Kerem Rızvanoğlu, Yasemin İnceoğlu, Zeynep Tanbay, 
Aydın Engin, Ayşe Hür, Bağış Erten, Kerem Kabadayı, Sefa Kaplan ve Turgut Tarhanlı'dan 
oluşan danışma kurulu, taramalar sonucunda elde edilen 190 örnek içinde en çarpıcı 10 örneği 
seçti.  
 
Proje çerçevesinde 10 örnek arasına seçilen, son derece düşündürücü bulduğumuz 
haberlerden birkaçının başlığı şöyle: "Ermeniler kudurdu"; "Kapıcı şarkıcıya tecavüz davası"; 
"Rahipler uçkuru kilisede çözüyor" "Travesti zehir kuryeleri havalimanında 

yakalandı". Seçilen 10 örneğin yanı sıra, nefret söyleminin tanımı, neden önemli olduğu ve ABD, Avrupa ile Türkiye'deki yasal mevzuata yer verilen 
proje kitapçığını proje koordinatörleri Cengiz Alğan ve Levent Şensever kaleme aldılar. Çalışmanın nefret söylemi kavramının çerçevesinin 
çizilmesine ve özellikle medyada gerekli duyarlılığın oluşmasına katkıda bulunacağını umuyoruz.  
 
Ulusal Basında Nefret Söylemi: 10 Yıl'dan 10 Örnek başlıklı yayını indirmek 
için:http://www.aciktoplumvakfi.org.tr/pdf/medyada_nefret.pdf 

 

 

"Hastalıktan İdeoloji'ye Homofobi" 
 

     

Açık Toplum Vakfı olarak, Kaos Gey-Lezbiyen Kültürel Araştırmalar ve Dayanışma Derneği (Kaos GL)'nin, 17 Mayıs Uluslararası Homofobi 
Karşıtlığı Günü nedeniyle, 5 Mart - 16 Mayıs 2010 tarihleri arasında düzenlediği Uluslararası Homofobi Karşıtı Buluşma etkinliklerine destek verdik. 
Dünya Sağlık Örgütünün, eşcinselliği, hastalıklar listesinden çıkardığı güne işaret eden 17 Mayıs Uluslararası Homofobi Karşıtlığı Günü, cinsiyet 
kimliği veya cinsel yönelimlerle ilgili tüm fiziksel, ahlaki veya sembolik şiddetlere karşı eylem ve karşı durma günü olarak tanınıyor.  
 
Bu yıl beşincisi düzenlenen Uluslararası Homofobi Karşıtı Buluşma, sırasıyla, Trabzon, Samsun, Adana, Mersin, Kayseri, Edirne, Aydın, 
Diyarbakır, Van, Antalya, Eskişehir, İzmir ve İstanbul ve Ankara olmak üzere on dört şehirde gerçekleşti. Etkinlikler Ankara'da Amerikalı feminist 
düşünür, yazar ve akademisyen Judith Butler'ın 15 Mayıs 2010 tarihinde verdiği konferans ve 16 Mayıs 2010'da düzenlenen Homofobi ve 
Transfobiye Karşı Yürüyüş ile sona erdi.  
Uluslararası Homofobi Karşıtı Buluşma etkinliklerine LGBT birey, dernek ve oluşumların yanı sıra akademisyenler, kadın örgütlerinden temsilciler, 
hukukçular, gazeteciler, sanatçılar, yazarlar, sivil toplum temsilcileri ile politikacılardan oluşan geniş bir kesim katıldı.  
Homofobi Karşıtlığı Günü etkinlikleri hakkında ayrıntılı bilgi için: http://kaosgl.org - http://www.antihomofobi.org 
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Bandırmalı Kadınlar Şiddeti Tartıştı 
 

         

Açık Toplum Vakfı olarak desteklediğimiz Bandırma Halk Eğitim Merkezi tarafından yürütülen Halk Eğitim Merkezi usta öğreticilerine yönelik 
Kadınlar Güçleniyor Projesi, 25 Haziran Cuma günü düzenlenen kapanış paneli ile tamamlandı. Panele KAMER Vakfı'ndan Nebahat Akkoç ve 
Jülide Aral'ın yanı sıra Açık Toplum Vakfı'ndan Özlem Yalçınkaya ve Bandırma Halk Eğitim Merkezi'nden Yüksel Ülkar da konuşmacı olarak 
katıldı.  
 
Açık Toplum Vakfı olarak "öğretmenler için alternatif bilgilenme ve kişisel gelişim programları" çerçevesindeki projeler için yapmış olduğumuz 
çağrıya başvuran Bandırma Halk Eğitim Merkezi, "Kadınlar Güçleniyor" projesi kapsamındaki eğitimlerine 23 Şubat 2010 tarihinde başladı. 

 

         

Bandırma Halk Eğitim Merkezi'nde görevli öğretmenlerin toplumsal cinsiyet konusunda farkındalık yaşamalarını amaçlayan proje, toplumun 
zihniyet değişimi yaşaması doğrultusunda öğretmenlere önemli görevler düştüğü noktasından hareket etti.  
 
Proje çerçevesinde, Halk Eğitim Merkezi'nde yüzlerce kadına okuma yazmadan, ev mefruşatına kadar çok farklı alanlarda eğitim vermekte olan 
öğretmenlerin toplumsal cinsiyet rolleri ve bu rollere bağlı olarak yaşanan şiddet ve ayrımcılık, konularında farkındalık yaşamaları hedeflendi. KA-
MER Vakfı'nın da alanında uzman eğitmenlerle destek verdiği projede, katılımcıların kadın hakları, aile içi şiddet, namus adına işlenen cinayetler, 
fırsat eşitliği, kadın-erkek eşitliği, anayasal ve medeni haklar, kadın girişimciliği, AB sürecinde kadınların kazanımları konularında farkındalık 
yaşamaları amaçlandı. 

 

          

Altı ay süren eğitimlere katılan öğretmenler süreçte yaşadıkları farkındalık ile, mesleki hayatlarında bilgilendirici olabileceklerini ve artık şiddet 
yaşayan kadınlarla karşılaştıklarında bununla daha kolay başedebileceklerini söylediler. Ayrıca Bandırma Belediyesi Kadın Meclisi de projeyi 
sahiplendiğini ve Bandırma'da sürdürülebilirliğini sağlamak için çaba sarfedeceğini beyan etti. 
 
Kadınlar Güçleniyor Projesi hakkında ayrıntılı bilgi için: http://bandirmahem.gov.tr/kadinlar_gucleniyor/index.html 
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Howard Dean'i Ağırladık 
 

 

 
Açık Toplum Vakfı olarak, 27 Mayıs 2010 tarihinde ABD'de Demokrat Parti Ulusal Komitesi Onursal Başkanı ve 
Demokratların önde gelen isimlerinden Howard Dean'in onuruna bir akşam yemeği düzenledik.  
 
ABD'de Irak işgalini yüksek sesle eleştiren isimlerden biri olan Dean sohbet toplantısında, sivil toplum 
kuruluşlarından, akademik çevrelerden, iş dünyasından ve medyadan temsilciler ile bir araya geldi. Dean, "Laik-
İslamcı" ayrımını çok sahici bulmadığını; Türkiye'nin içe kapandığına inanmadığını; Türkiye ve Brezilya'nın biri sağ, 
biri sol, biri Hıristiyan, biri Müslüman ülkeler olarak hem ekonomisi hem dinamik yapısıyla parlayan iki yıldız 
olduğunu dile getirdi. Dean ayrıca, ABD'nin de dünyada tek güç olma iddiasından vazgeçip; yumuşak güç 
kullanarak çok boyutlu politika geliştiren bir vizyona sahip olması gerektiğini savundu.  
 
Dean son olarak, Mayıs 2010'da yayınlanan, "Türkiye'nin AB Üyeliği'nin Fırsat Maliyeti: İki Görüş" başlıklı son 
çalışmamız için "Amerikalı Bir Solcu AB - Türkiye İlişkilerine Bakıyor" başlıklı bir makale kaleme almıştı. 

 
 

Sosyal Politika Forumu Türkiye'deki Eşitsizliklerin Çerçevesini Çizdi 
 
Açık Toplum Vakfı olarak Boğaziçi Üniversitesi ile birlikte Boğaziçi Üniversitesi Sosyal Politika Forumu'nun gerçekleştirdiği "Türkiye'de Eşitsizlikler: 
Bütüncül Bir Kavramsal Çerçeve Arayışı" adlı araştırmayı destekledik. Haziran ayı içinde tamamlanan kapsamlı çalışmanın sonuçları yine Boğaziçi 
Üniversitesi'nde 25 Haziran'da gerçekleşen uluslararası bir konferansla ilgili kesimlerle paylaşıldı. 
 
Boğaziçi Üniversitesi Sosyal Politika Forumu kurucusu ve Boğaziçi Üniversitesi Atatürk Enstitüsü öğretim üyelerinden Prof. Dr. Ayşe Buğra ve 
Siyaset Bilimi ve Uluslararası İlişkiler Bölümü öğretim üyesi Yard. Doc. Dr. Ayşen Candaş'ın önderliğinde yürütülen "Türkiye'de Eşitsizlikler: 
Bütüncül Bir Kavramsal Çerçeve Arayışı" adlı araştırmaya aralarında Sosyal Politika Forumu'ndan Volkan Yılmaz, Burcu Yakut Çakar ve Sevda 
Günseli'nin de bulunduğu geniş bir ekip tarafından kaleme alındı. Araştırma Türkiye'deki kalıcı eşitsizliklerin tarifini sosyo-ekonomik eşitsizlikler ile 
ayrımcılığa dayalı eşitsizlikleri beraber değerlendirerek yapıyor. Çizilen çerçeve gelir dağılımı, istihdam, sosyal güvenlik, eğitim ve siyasi temsiliyet 
alanlarını içine alıyor. Bu alanlarda yaşanan sosyo-ekonomik ve ayrımcılığa dayalı eşitsizliklerin nasıl birbirlerini tetikleyerek içiçe geçtiğini ve 
birbirini kalıcılaştırdığını gözler önüne seriyor. Son yıllarda tüm bu alanlarda yapılan önemli araştırmaların sonuçlarını biraraya getirerek 
Türkiye'deki eşitsizliklerin en güncel durumuyla ilgili bilgi veriyor. Araştırmanın en önemli iddiası ise acilen her alanda aynı anda yeni düzenlemeler 
yapılmazsa hiç bir alanda kalıcı çözümler elde edilemeyeceği. Ayrıca araştırma, bu yeni düzenlemelerin anayasal düzlemde yapılması gerektiğinin 
ve bu anayasal düzenlemenin bir veya iki siyasi partinin eline bırakılamayacağının altını çiziyor.  
 
Araştırmanın sonuçları 25 Haziran 2010 günü Boğaziçi Üniversitesi Rektörlük salonunda Sosyal Politika Forumu'nun düzenlediği uluslararası bir 
konferansla ilgili kesimlerle paylaşıldı. Raporun sunumunun ardından araştırma çıktıları katılımcılarla tartışıldı.  
 
Sosyal Politika Forumu hakkında ayrıntılı bilgi için: http://www.spf.boun.edu.tr 

  

 

Yapıcı bir diyalog için sanat: "Açık Açık Konuşmak" 

          

Helin Anahit'in ses ve görüntülerden yarattığı "Açık Açık Konuşmak" sergisi, Açık Toplum Vakfı olarak bizim de desteğimiz ile 28 Mayıs - 27 
Haziran 2010 tarihleri arasında, Depo'da sergilendi. İstanbul'da doğup büyüyen, Londra'da yaşayan ve çalışmalarını sürdüren Helin Anahit, 
disiplinlerarası çalışan, videoya ağırlık veren bir sanatçı.  
Türkiye'nin çok etnik dokulu nüfusu arasında yapıcı bir diyalogun önünü açmayı hedefleyen "Açık Açık Konuşmak" sergisi, baskın bir kültürün 
kendisini üstün kılabilmek için kültürel karşı hareketlere bağımlı olup olmadığını sorusundan hareket etmekteydi. Multimedya kurgulu sergide 
görsel sanatlar bellek ve aktarım aracı olarak kullanılırken; sanatın köklü değişiklikler yapma konusunda oynadığı role de dikkat çekildi.  
Sergi kapsamında ayrıca 2 Haziran 2010 tarihinde Ayşe Öncü'nün moderatörlüğünde Asuman Suner, Ayfer Bartu, Cengiz Aktar, Ferhat Kentel 
ve Zafer Yenal'ın katıldıkları bir panel düzenlendi. 
Açık Açık Konuşmak sergisi hakkında ayrıntılı bilgi için: http://www.depoistanbul.net/tr/activites_detail.asp?ac=31 
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F Tipi Cezaevleri : "Ne Beş Yıldızlı Otel, Ne de Tabutluk" 

         

F Tipi Cezaevlerindeki koşulların ve tutukluların insan haklarının geliştirilmesini amaçlayan CİSST, proje kapsamında Adana, Ankara, Bolu, Edirne, 
İzmir, Kırıkkale, Kocaeli, Tekirdağ ve Van'da yer alan toplam 13 F Tipi Cezaevini toplam üçer kez ziyaret etti. Dernek, ziyaretlerin ilk aşamasında, 
projeyi, cezaevi yönetimine, personeline ve tutuklularına sundu. Proje ekibi, cezaevlerinde sosyal faaliyetler düzenlenmesi, STK'lar ile ilişki 
kurulması ve ortak alanların etkin kullanımı için atanan ceza infaz memurlarıyla ilk atölye çalışmasını gerçekleştirdi. F tipi cezaevi personeli ve 
idarecileri yapılan atölye çalışmaları ve tutuklular arasında yapılan ihtiyaç belirleme anketleri de ikinci aşamada tamamlandı. Üçüncü aşamada ise 
tutuklar ile birlikte çeşitli sanat atölyeleri gerçekleştirildi. 
 

 

CİSST, bu ziyaretler sırasında, uzmanlar ile birlikte yaptığı gözlemlerde F Tipi Cezaevlerini tutuklu ve 
hükümlülerin yanında idarecileri ve personeli ile de bir bütün olarak ele alarak, sorunları bu çerçevede 
değerlendirdi. Bu bağlamda, projenin sonuç metni oluşturulurken de; insan hakları alanında çalışan sivil 
toplum kuruluşu temsilcileri, akademisyenler, uzmanlar, meslek örgütleri temsilcileri, F tipi cezaevi 
idarecileri, infaz koruma memurları, eski hükümlüler ve Ceza ve Tevkif Evleri Genel Müdürü gibi konunun 
paydaşlarının görüş ve önerilerine başvuruldu.  
 
Projenin "F Tipi Yüksek Güvenlikli Ceza İnfaz Kurumlarının Sorunları ve Çözüm Önerileri" başlıklı sonuç 
raporunda, bu toplantıdaki tartışmalarla şekillenen sonuç bildirgesine ve proje kapsamında CİSST ile 
birlikte çalışan uzmanların kendi alanlarında yaptıkları değerlendirmeler ile cezaevlerinde ortak alanların 
kullanımı, disiplin cezası uygulamaları, hasta mahkumların koşulları gibi çeşitli konulardaki çözüm 
önerilerine yer veriliyor.  
 
CİSST Yönetim Kurulu Başkanı ve Proje Koordinatörü Zafer Kıraç F Tipi Cezaevlerinin ne devletin 
savunduğu gibi 5 yıldızlı otel; ne de hükümlülerin ileri sürdüğü gibi tabutluk olduğunu vurguluyor. Kıraç, F 
tiplerini otel olarak tanımlamanın tutuklu ve hükümlülere yönelik büyük bir saygısızlık olduğunun; öte 
yandan mevcut bütün sorunlarına karşın tabutluk olarak nitelemenin de sorunların çözümüne katkıda 
bulunmayacağının altını çiziyor. Raporun tutuklu ve hükümlüler ile çalışanlar açısından koşulların 
iyileşmesi yolunda önemli bir adım olacağını umuyoruz. 
 
F Tipi Yüksek Güvenlikli Ceza İnfaz Kurumlarının Sorunları ve Çözüm Önerileri başlıklı raporun 
tam metnini indirmek için: http://www.aciktoplumvakfi.org.tr/pdf/ceza_infaz_sivil_toplum.pdf 
 
Ceza İnfaz Sisteminde Sivil Toplum Derneği hakkında ayrıntılı bilgi için : www.cezaevindestk.org 

 

 

Dink'in Kurduğu Köprüyü Bırakmayacağız 
  
 

 

Açık Toplum Vakfı olarak, Sabancı Üniversitesi, Uluslararası Hrant Dink Vakfı ve Anadolu Kültür'ün, Hrant Dink 
anısına, 27 - 29 Mayıs 2010 tarihlerinde düzenlediği "Susturulmuş Fakat Direnen: Anadolu ve Çevresinde Dil 
ve Bellek" başlıklı atölye çalışmasını destekledik. 
 
Sabancı Üniversitesi öğretim üyesi Ayşe Kadıoğlu atölyenin açılışında yaptığı konuşmada Dink'in Türklerin, 
Kürtlerin, Türkiye'deki ve Ermenistan'daki Ermenilerin arasında bir köprü kurmak gibi bir misyon için yaşadığını 
ve cenazesinde Dink'in kurduğu köprüde onbinlerce insanın buluştuğunu belirterek "Bugünkü manzaranın da 
gösterdiği gibi biz hala o köprüdeyiz; ne onu ne de bu köprüyü bırakacağız" dedi. 
 
20. yüzyıl geride kalırken Anadolu'da ve çevresindeki bölgelerde dil ve belleğin tarih, hukuk, siyaset ve kültürle 
ilişkisinin canlı bir tartışma alanı oluşturduğu noktasından hareketle dile ve belleğe ilişkin güncel yaklaşımları 
araştırma ve tartışmaya yönelik bir platform oluşturulması amaçlandı. Etkinlik çerçevesinde 

• Dil erozyonu ve dillerin yok oluşu; kamusal ve özel alanlarda dil ve kültür aktarımının kesintiye 
uğratılması; bu engelleme ve silme süreçleri karşısında ifade bulan direnme biçimleri, 

• Hukuk ve dil alanlarında ifade özgürlüğü, hukuk dilinde ayrımcılık, dil çeşitliliği ve anayasal dil(ler), 
• Siyaset, eğitim ve medyada ayrımcı dil ve şiddet dili, 
• Aydınların ve kamu entelektüelinin dil politikaları, siyaset dili ve bellekle yüzleşmedeki rolü, 
• Siyasi tercüme, kimlik siyasetinin farklı biçimleri arasındaki etkileşimler, 
• Şiddet, çatışma, travma ve kaybın resmî, popüler ve muhalif temsilleri, 
• Geçmiş haksızlıkları ele alan siyasi mekanizmalar ve kullandıkları dil-bellek temsilleri, 
• Tarih ve belleğin karşılaşması, ikisi arasındaki farklar ve içiçe olma halleri, 
• Bellek çalışmalarında sınıf, cinsiyet, "ırk" ve etnisitenin (yeniden) yapılandırılması, 
• Edebiyat, sanat, müzik, sinema ve diğer kültürel alanlarda geçmişin (yeniden) ifade bulması 

gibi başlıklarda sunumlar yapıldı 
 

 

http://www.aciktoplumvakfi.org.tr/pdf/ceza_infaz_sivil_toplum.pdf�
http://www.cezaevindestk.org/�


 

"Birlikte Yaşamak Mümkün mü?" 
  

 

 
 
 
TESEV Demokratikleşme Programı'nın "Değişen Türkiye'de Siyaset Kurumlar ve Vatandaşlık: Birlikte Yaşamak Mümkün 
Mü?" başlıklı konferansı, Açık Toplum Vakfı olarak bizim de desteğimiz ile 24 - 25 Haziran 2010 tarihlerinde düzenlendi.  
 
Türkiye'de demokratikleşme sürecindeki ana sorun alanlarına temas eden konferansta, Türkiye'de Din, Devlet ve Toplum 
İlişkileri; Kürt Sorunu; Hukuk, Adalet ve Yargı; Azınlık Hakları; ve Asker Sorunu gibi başlıklar ele alınırken; TESEV 
Demokratikleşme Programı'nın bu alanlara ilişkin yaptığı araştırmaların ürünü olan yedi yeni yayın kamuoyuyla paylaşıldı ve 
tartışmaya açıldı. Açılışını Devlet Bakanı ve Başmüzakereci Egemen Bağış'ın yaptığı; Ali Bayramoğlu, Cengiz Çandar, 
Hidayet Şefkatli Tuksal, Yılmaz Ensaroğlu, MithatSancar, Baskın Oran gibi isimlerin katıldığı panellerde, hem araştırmaların 
bulguları, hem de değişen Türkiye'de siyasetin, vatandaşlığın ve kurumların nasıl dönüşümler geçirdiği masaya yatırıldı. Bu 
tartışmalardan hareketle "birlikte yaşamak mümkün mü?" sorusuna cevap arandı. 

 

 

"Akil Adamlar Eylül Ayında Türkiye'ye Geliyor" 

Önümüzdeki Dönem İçin Planlananlar 

    
 

 

 
Açık Toplum olarak bizim de girişimimiz ile Türkiye'nin 
Avrupa Birliği üyelik sürecine destek vermek amacıyla 
kurulan Bağımsız Türkiye Komisyonu Eylül ayı içinde 
Türkiye'ye gelerek temas ve değerlendirmelerde 
bulunacak. Yapılacak bu ziyaret kapsamında İstanbul 
ve Ankara'nın yanısıra Diyarbakır'a da gidilmesi 
planlanıyor. Komisyon Türkiye'deki temaslarını takiben 
Ekim ayı içinde de Avrupa Birliği Başkanı Herman van 
Rompuy, AB Genişlemeden Sorumlu Komisyon Üyesi 
Stefan Füle ve Avrupa Birliği Dış İlişkiler Yüksek 
Temsilcisi Catherine Aston ile görüşecek.  
 
Bilindiği gibi başkanlığını 2008 Nobel Barış Ödülü'nü 
alan Finlandiya'nın eski Cumhurbaşkanı Martti 
Ahtisaari'nin yaptığı AB ülkelerinde cumhurbaşkanlığı, 
başbakanlık, dışişleri bakanlığı ve Avrupa Komisyonu 
üyeliği gibi görevlerde bulunan önde gelen devlet 
adamları ve aydınlardan oluşan Bağımsız Türkiye 
Komisyonu, "Avrupa'da Türkiye: Kısır Döngüyü Kırmak" 
başlıklı ikinci Türkiye raporlarını, 7 Eylül 2009'da 
Brüksel'de kamuoyuna açıklamıştı. Kamuoyunda Akil 
Adamlar olarak da tanınan Komisyon Brüksel'in 
ardından Stockholm, Paris, Viyana, Roma, Lahey, 
Londra, Madrid, Atina, Varşova ve Berlin gibi 

Avrupa'nın başlıca başkentlerinde kamuoylarına ve karar vericilere bizzat sunmuştu.  
 
Bağımsız Türkiye Komisyonu'nun yeni üyeleri 
2010 yılı içinde Bağımsız Türkiye Komisyonu'na iki yeni üye katıldı. AB Komisyonu eski üyesi ve Oxford Üniversitesi Rektörü Chris Patten ile 
Almanya Eski Dışişleri Bakan Yardımcısı Wolfgang Ischinger bundan böyle Türkiye'nin AB üyeliği tartışmalarında Bağımsız Türkiye Komisyonu 
üyesi olarak aktif yer alacaklar. 

 

 


